

# “一街”跨两省 “一室”护两地 “黄宿”两地构建边界共治新格局

“一街”跨两省，“一室”护两地。宿松县佐坝乡梅园村与湖北省黄梅县独山镇东观村接壤的光岭街，“一街”跨两省。悬挂在东观村党群服务中心外的“黄宿边界省际联防东观警务室”13个大字格外醒目。这是安徽、湖北两地共建的第一个警务室，两地公安民警及村治保主任、治保委员等，在同一间办公室召开会议、化解纠纷，一起处置边界突发事件，一同开展治安巡逻。东观警务室设立以来，及时受理化解37起边界纠纷。宿松县佐坝乡与黄梅县独山镇毗邻，文化相近，人文相通。在佐坝乡梅园村与独山镇东观村接壤的光岭街长达2公里，两边楼房店铺鳞次栉比，街的南边属东观村，北边属梅园村。“一脚踏两地、鸡鸣闻两省”是这里最具特色的地理标志。

为保障两地人民群众生命财产安全和社会大局稳定，2023年4月，两地派出所、乡镇人民政府积极探索跨省基层治理新路径。两地依托东观村建在光岭街的党群服务中心，共同设立黄宿边界省际联防东观警务室，轮流安排民警、辅警及村治保主任、治保委员驻室值勤，随时接受边界群众求助，随时协助两地有关部门快速处置影响边界社会治安稳定的棘手问题，推动治安治理、矛盾化解、环境整治等领域工作的有效对接，形成屯兵街头、主动出击的新型社会治理模式。两地派出所、村委会共同签订了《黄宿省际毗邻平安边界建设协议书》，每周召开一次联席会，开展不少于两次治安巡逻；对边界工作微信群发出的信息，第一时间作出回应，已成为驻室工

作人员雷打不动的习惯。今年5月，两地共同选派37名由党员、村民小组长和农村“五老”组成的兼职调解员队伍，联合成立“跨省”联合调解委员会，随时协助警务室及两地村委会化解疑难复杂的边界矛盾，力争将各类边界纠纷化解在现场，真正做到“小事不出村、大事不出边界，矛盾不上交”。10月份，湖北黄梅县独山镇东观一村村民在佐坝乡梅园村石湾组承包的耕地附近，擅自搭建了一栋砖瓦结构的看护房。属地梅园村村委会发现后，立即组织人员对违规建筑进行拆除，遭到该村民的阻挠。为了避免事态升级，梅

园村村委会向附近东观警务室求助，驻室值勤民警立即将情况发布到边界工作微信群，不到片刻功夫，两地派出所民警、村治保主任和“跨省”联合调解委员会部分兼职调解员就赶到现场，平穩了事态。在大家的法治宣传和思想教育下，该村民于当天下午主动拆除了违建。警务室自设立以来，两地乡镇人民政府、派出所和村委会严格落实纠纷联调、风险联防、治安联勤等措施，及时受理化解37起跨界纠纷，边界区域无一起重大刑事案件、民转刑案件、信访案件发生。全媒体记者 卢向波 通讯员 孙春旺



## 农村基层党建“整乡推进”示范乡镇评选活动举行 12位优秀“乡村推介官”受表彰 李明月叶林霞徐岩出席

本报讯 12月10日上午，全市农村基层党建“整乡推进”示范乡镇评选活动观摩暨优秀“乡村推介官”颁奖仪式举行。市委常委、组织部部长李明月出席并致辞，市人大常委会副主任叶林霞、市政协副主席徐岩参加活动。李明月指出，近年来，全市上下以全省“五个好”乡镇党委标兵为样板，纵深推进农村基层党建“整乡推进”示范创建，探索出了各具特色、各有千秋的推进路径。他要求，拧紧组织链条、贯通组织体系，共建坚强有力的

战斗堡垒；因地制宜确定主导产业、发展特色产业，做好“土特产”大文章，培育、用好“乡村推介官”，共绘欣欣向荣产业蓝图；提升乡村治理水平，健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系，共谱美美与共善治篇章。来自全市17个乡镇党委书记展示了各自乡镇基层党建及壮大集体经济等方面的特色做法和典型经验。活动还为12位市级优秀“乡村推介官”举行了颁奖仪式。（全媒体记者 卢向波）

## “书香安徽”读书报告会在宜举办

本报讯 12月9日，“书香安徽”读书报告会走基层活动在安庆图书城举办。本次活动由省委宣传部、省委讲师团主办，市委宣传部、市委讲师团、安庆新华书店有限公司联合承办。活动邀请市委党史和地方史研究室副主任胡国正作《中国式现代化在安庆的实践》专题报告，市区党员干部及群众共计70余人参加报告会。报告会现场，胡国正结合安庆实际，重点从经济高质量发展迈上新台阶、科技创新取得新突破、城乡建设

展现新面貌、社会事业取得新进步、文化事业取得新成就、生态环境得到新改善等六个方面，深刻阐释了中国式现代化在安庆的实践探索。报告会结束后，现场还开展了《中国式现代化（简史）》赠书活动。大家纷纷表示，报告内容详实、论述精辟，具有很强的现实指导意义，会后将认真学习、深刻领会，坚持以学促干、学用相长，推动理论学习成果向实际工作成果转化。（见习记者 黄媛媛）

# 6.1万机关社保退休人员完成年度资格认证

本报讯 截至11月底，我市机关事业单位2024年度退休人员领取养老待遇资格认证工作全面完成。本年度通过资格认证人数61万人，认证率达99.99%。为防止社保基金“跑冒滴漏”，市机关社保中心对逾期未认证人员按政策规定已暂停发放养老待遇。为做好养老待遇资格认证工作，确保养老保险基金支付安全，我市构建多部门信息共享比对数据认证。市人社局联合公安、民政、交通、卫健等12家市直

单位建立了安庆市社会保险基金管理风险防控数据共享比对工作机制。该机制依托市数据资源局城市大脑为共享交换平台，实现了跨部门、跨业务的市级相关数据实时比对、筛查、应用，提高了工作效率，实现了退休人员无感认证。大力推广皖事通APP线上认证，引导退休人员资格认证掌上办。市机关社保中心工作人员通过“社保服务进万家”等活动指导退休人员线上完成资格认证，简单紧凑的操作程序让退休人员

足不出户轻松完成认证。我市拓展利用“社银就近办”社会化认证，打通参保职工“最后一公里”社保服务障碍。不会使用智能手机的退休人员携带身份证或社保卡就近到徽商银行网点，银行工作人员可现场辅助其开展资格认证工作。针对年龄偏大、身体不适、居住在海外不能自主通过资格认证的退休人员，我市依托参保单位开展资格认证兜底工作。参保单位通过日常管理、慰

问、电话联络等方式联系退休人员，协助完成资格认证。下半年，市机关社保中心将不断完善数据共享比对工作方法，提升数据共享比对效果；进一步拓展“社银就近办”服务金融机构和网点，让参保职工能随时随地就近办理资格认证业务。在此基础上继续落实好“以信息比对认证为主、自助认证为辅、单位协助认证为补充”的认证模式，真正做到优质高效便捷的数字化人社服务。（通讯员 张隽）

## 红色读书会

12月9日，迎江区一小举办红色读书会，志愿者们走进校园，为近百名小学生介绍红色经典《红岩》及其书籍背后的历史故事。今年以来，该区以实施“延乔魂，育新人”党建品牌为契机，积极开展形式多样的红色文化进校园系列活动。全媒体记者 路欣 通讯员 史一平 摄



## 第三届创业安徽大赛决赛落幕 安庆市荣获“双优秀”

本报讯 近日，第三届创业安徽大赛决赛在合肥市落下帷幕。来自新能源汽车、航空航天、人工智能、生物医药、新材料、乡村振兴等不同领域的24个项目晋级省外（含海外）赛区决赛，20个项目晋级省内赛区决赛。我市选送的项目《生物“芯片”撬动万亿级生物医药蓝海市场——模式猪的培育及应用》荣获本次大赛省内赛区优秀奖，安庆市人社局获评优秀组织奖。第三届创业安徽大赛自4月份启动以来，吸引了海内外共4300个优质项目参赛，其中省内赛区共有来自16个地市的2546个创业创新项目参赛，项目数量创下历届之最。《生物“芯片”撬动万亿级生物医药蓝海市场——模式猪的培育及应用》项目旨在经过人工繁育选择、采

用基因工程或其他方式获得具有稳定性状、重复性好的标准化实验猪，以满足遗传育种、生命科学研究、疾病治疗、创新药物研发、疫苗制造、异种器官移植等广阔领域市场需要。该项目申报企业为安徽界山农业科技有限公司，位于安庆市岳西县，项目总投资2亿元。该项目为岳西县高科技人才返乡创业项目，目前已实现年出栏模式猪10000头，带动就业100人以上。市人社局将对获奖项目做好持续性跟踪服务，积极落实各项扶持政策，加强资源对接，提升服务水平，打造“宜创宜成”创业品牌，助力我市创业企业蓬勃发展。（见习记者 黄媛媛 通讯员 张雯慧）

## 安庆“官宣”入冬 较常年偏晚5天

本报讯 记者从市气象台获悉，连续几波冷空气“无缝对接”，我市已于12月5日正式入冬，较常年偏晚5天。按照相关标准，当连续5日滑动平均气温低于10℃时，则第一个日平均气温低于10℃的日期就是入冬日。气象数据显示，12月5日至12月9日，安庆达到入冬标准，第一天12月5日即为入冬日。今年冬天的脚步为何来得比往年迟？气象专家介绍，全球气候变暖仍在进行中，大环境偏暖。加上前期南下的冷空气偏弱，实力偏弱，大气以纬向环流为主水汽来源不充分，导致11月偏暖，入冬推迟。今日起进入12月中旬，天气“舞台”动静颇大，预计将先后有3次冷空气

影响我市，分别出现在10日夜到11日、13-14日和17-18日。本旬先湿冷，后干冷。预计10-12日我市有一次较明显降水过程，高海拔山区有雨夹雪或小雪；11日小雨转阴，山区有雨夹雪或小雪；12日多云转小雨，山区有雨夹雪；13日阴雨渐止，天空放晴；13至19日全市以晴到多云天气为主，旬末或将有一次弱降水过程。预计本旬降水量较常年偏少3-6成，冷空气接连上演“车轮战”，致旬平均气温较常年偏低1-2℃，旬极端最低气温为山区-6--4℃，其它地区-3-0℃。今明两天具体天气情况：今日，小雨转阴，山区有雨夹雪或小雪，1-6℃；明日，多云转小雨，山区雨夹雪，2-7℃。（全媒体记者 程呈）

# 望江完成水利投资约18亿元

本报讯 望江县今年以来持续推进各类水利工程建设、补齐水利短板，截至12月初完成投资17.89亿元、较2023年增长45.68%。水利工程建设为该县经济发展提供了强有力的支撑。12月8日，该县泥塘沟河下段金炼圩防洪工程施工现场，一台台挖机紧张作业，工人们正在对河堤进行锁块护坡，现场一片繁忙景象。

金炼圩防洪工程位于该县鸦滩镇和赛口镇境内，建设内容包含河道清淤、堤防加固、新建护坡、护岸、防汛道路和两座排涝站等。工程总投资7378万元，建成后可有效提高泥塘沟河金炼圩、童庆圩防洪排涝能力，保障圩内10万亩农田生产安全。“目前，正在对河道清淤、锁块护坡、波浪桩护岸等工程实行同步

施工，两个排涝站也在建设中。我们督促施工单位抢抓晴天天气有利时机，严把施工安全和工程质量，全力加快工程进度。”该县水利局技术员杨望红说。不仅金炼圩防洪工程，入冬以来望江县抓住水利工程建设黄金期，科学统筹机械和人力，加快推进水利工程建设。今年，该县在建水利项目15个（其

中续建7个、新开工项目8个），项目总投资超61亿元、较2023年增长47.4%，年度投资目标任务15亿元。为确保项目顺利推进，该县成立工作专班，实行县领导分片包干，强化“周通报、月调度”，全方位跟进项目建设。截至12月初，完成投资17.89亿元、较2023年增长45.68%，超额完成年度目标任务。（全媒体记者 沈永亮 通讯员 聂苗红）

（上接第一版）

11月6日，王朋最后一次走进上好佳百货超市。超市负责人彭俊回忆，他当时在银行办理业务时，发现营业执照需要变更，当即拨打了王朋电话咨询。没想到王朋在收集变更材料后立刻办好打印出来，并将变更后的营业执照亲自送到自己手中。 偶情腊鱼食品制作技艺传承人周光奇于2017年返乡创业，彼时，他对市场监管还停留在严厉、苛责的字面印象。而回乡后，王朋帮他办妥了商标注册、生产许可等事项。“本以为很麻烦，结果我真是一点都没操心。”周光奇说。此后，在王朋的暖心守护中，曾经散发腐乳香的小店逐渐成长为当地一张闪亮的非遗名片。 宏震家庭农场负责人赵戡初次涉足电商推广农产品时，被恶意职业打假人频繁举报。惊慌失措的他第一时间想到了王朋。王朋了解情况后，立即翻

查相关法律法规，并与职业打假人多次沟通，明确告知对方相关行为触及法律红线，在针锋相对的较量中，职业打假人撤诉。此后，在王朋的护航下，赵戡再没遇到这样的困扰。 在弥陀所工作期间，王朋对结对帮扶的田家村和五保户同样关怀备至。田家村依托高山环境优势大力发展茶叶等特色产业，并准备延长产业链建设茶叶加工厂，但加工厂SC生产许可证的办理成为了村两委的心头难题。王朋主动请缨，凭借专业知识和不懈努力，从资料筹备到厂房选址布局，再到内外环境规范，他全程亲力亲为。五保户周坤益因白血病丧失劳动能力，生活困难。王朋在走访时得知他缺少一张桌子后，立即自掏腰包购买、送到家中，并叮嘱说：“有困难随时告诉我。” 在当地，凡接触过王朋的人，都不禁赞叹一句“王所长人真好”。

乐为基层“铺路石” “我是山里一块‘砖’，哪里需要哪里搬。”王朋常常这样对妻子舒婷婷说道，他也用一生践行了这句质朴的誓言。 2012年，他从湖南生物机电职业技术学院毕业后，同窗们纷纷奔赴大城市追求梦想，他却背上行囊，远赴广西三江侗族自治县成为一名西部计划志愿者，一待就是五年。面对同学们的疑惑，他坦然回应：“那里的人们更需要大学生的帮助，我正年轻，理应为脱贫攻坚贡献力量。”2013年，他光荣地加入了中国共产党。这段志愿服务经历不仅锤炼了他的党性修养，提升了他的综合能力，更坚定了他将个人理想融入党和国家事业的崇高信念。 2017年，王朋加入太湖市场监管队伍，开启了与大山为伴、以所为家的生活。尤其是2023年以来，在太湖县市场

监管局新设置的牛镇所，王朋肩负起所长的重任，他不仅要开展日常监管工作，还要负责新所的装修改造与标准化建设。尽管与新同事们年龄相仿，但他却像一位贴心的兄长，在工作上悉心指导新同事熟悉业务，在生活中对同事关怀入微。他用自己的坚守和付出，让小小的山区所充满了温暖与力量。 “青山不语，年华有声。王朋，从大山走出，为大山奋斗，最终又回归大山，这位太湖县市场监管局最年轻的所长，直到生命最后一刻，身上还披着‘制服蓝’，腰间还挂着执法牌，手上还在写着检查记录，留给大家的依然是他坚守在工作岗位上最熟悉的样子。没有说过豪言壮语，没有干过惊天伟绩，他把自己深深扎根在大山，用热爱、忠诚书写信仰，用坚守、执着践行使命。”太湖县市场监督管理局党组书记、局长周志玉说道。 全媒体记者 卢向波 通讯员 王璇 吴阳金



12月8日，在岳西县包家乡鹤落坪村，商家来到农户门口收购蔬菜。近年来，该乡积极帮助农户扩展农产品销路，同时开展“互联网+”培训，鼓励农户将茶叶、森耳等进行标准化加工，通过线上把特色农产品销往全国。全媒体记者 储永志 通讯员 吴成舟 摄